

# 蒋介石赴台秘闻： 差点被陈诚拒之岛外

无论在史书上，还是在人们的印象中，陈诚始终被视为蒋介石的股肱和心腹。但近几年，随着一些史料的解密，陈蒋关系并不是人们想象的那般亲密，而是有时也冲突得厉害。

## 邓演达被杀 一度使陈诚萌生离蒋念头

陈诚是蒋介石在创办黄埔军校时期，最为器重的三位学生之一。他曾追随邓演达前往广东参加革命，在邓演达任团长的团任职。邓演达是国民党左派领导人之一，“四·一二”政变后，一直坚持反蒋。1931年8月17日，邓演达在上海被捕。5天后，陈诚闻讯，迅即从江西前线致电蒋介石，请求“为国惜才，贷其一死”，蒋回电表示“准从宽大处理”。但到12月中旬，陈诚却得知邓演达被判处死刑，遂两次致电蒋介石，要求蒋不要处死邓演达，并表白自己此举“全为革命前途着想，非尽为友谊”。但蒋不为所动。邓被处死后，陈诚致电蒋介石要求辞职，被蒋介石拒绝。

此后，陈诚对于辞职一事虽未再提，但对邓演达仍给予高度评价，还抬出孙中山以批评蒋介石。这至少表明，在上世纪30年代之初，蒋介石的地位还很不稳固，陈诚对蒋介石也不够信服和“忠诚”，并一度使陈诚萌生过离开蒋介石的念头。



资料图：蒋介石(左一)与陈诚(左二)

## 几次三番自动请辞 最终赴台湾疗养

在抗战期间，陈诚也与蒋介石产生过言辞激烈的冲突。1942年12月，蒋介石指示陈诚担任“远征军总司令或司令长官”，前往云南准备第二年春天反攻缅甸的日军。陈诚则明确反对，1943年9月6日致书蒋介石，称自己“能力薄弱，毫无建树”，为免贻误戎机，恳求解除远征军司令长官职务。蒋介石迟至9月15日才回函，严斥陈诚，同日蒋还在日记中记载：“下午手书致辞修，痛斥其跋扈恣睢之形态，促其反省。如再不觉悟，此人不可复教矣。”这也可见两人言辞冲突之激烈。

1943年9月17日，陈诚接到蒋介石手谕，迅速回函表示“不胜

警痛”，“负罪实深”，但仍然力陈“今日国家莫大之隐忧，普遍之危机”，以及反攻缅甸可能面对的困难。到11月底，陈诚以严重胃溃疡为由回重庆治疗，蒋遂改命卫立煌接任远征军司令长官一职。

1947年8月陈诚以参谋总长身份任东北行辕主任之职，主持东北“剿共”，实际悲观至极。《家书》中多次坦陈其时局观，称“以现在中央之政策与制度，纵有神仙下凡，亦无能能为力”；“如不改革，只有同归于尽”。巧合的是，同年底陈诚胃疾复发，翌年2月初得辞兼各职，手术后赴台湾疗养，年底担任“台湾省

## 接蒋介石来台的电文 却置之不理

陈诚在1949年担任“台湾省

主席”的时候，正是台湾地位最为混沌的年头，美国为了“台湾如何符合美国之利益”，除了各种阴谋之设计、讨论外，还派遣驻华大使馆参赞莫成德为密使，在台湾游说陈诚“自立”。陈诚在此期间，彷徨是可以想见的。他诚然眩于权力的诱惑，而对老蒋这位“故主”，要采取什么的态度去应对，似乎也颇感踟蹰。从蒋经国公布的日记中有关老蒋来台经过，也可看出一些蹊跷——

1949年5月16日：“……父亲下午在金塘南岸……准备明日赴马公岛，但父亲表示甚愿在定海与普陀作常驻之计也”。可见，当时，老蒋对是否来台，尚在犹豫之中，未最后决定。

5月17日：“午餐后，随父亲由江静轮登岸，一时半起飞，沿途俯瞰三门湾、海门、乐清……4时50分飞抵马公降落，父亲即至马公城外之宾馆驻节，此岛实一平滩，并非山地，气候颇热……此时中枢无主，江南半壁，业已风声鹤唳，草木皆兵，父亲决计去台……”老蒋既“决计去台”，为何不径飞台北，而在马公驻节？此时，老蒋似要看看作东道主的陈诚的态度，再定行止。果然，过了四天，陈诚去了马公岛看老蒋。

5月26日：“父亲于今日自马公飞冈山转高雄寿山。”为什么老蒋来台湾，不径飞台北，而飞冈山转高雄？日记上没有写陈诚有没有去接，这一疑团，在《吴国楨八十忆往》中，可见端倪，转引如下：1949年5月，蒋先生自舟山致电陈诚，告有赴台之行，陈在24小时内未行复电，蒋只好改从高雄登岸，因高雄非陈的势力范围。

据《文史天地》

## ● 传真

## 台军方 否认将部署“萨德”

美国在台湾部署“萨德”的传闻引起岛内一片哗然，对此，台军方高层19日表示，美国没有要在台部署“萨德”，就算真开口“我方也不会要”。

台湾《中国时报》称，香港《亚洲周刊》刊载台湾前海军舰长吕礼诗的文章，提到美军计划对台出售“萨德”，应对大陆江西、福建与广东的导弹部队，同时与日韩联手形成东亚的“小北约”，台军方高层就此回应表示，台湾不会和大陆搞军备竞赛，没必要部署“萨德”；而台美军售会以“符合台湾防卫需求”为条件，目前优先军售项目包括美国帮助台湾研制潜艇。《中国时报》还提到，美方于20年前研制“萨德”，即所谓的TMD反导系统时，曾探询台湾意愿。时任“国防部长”蒋仲苓就此说出“TMD是钱坑”的名言。

据《环球时报》

## 香港高校 跨海赴台抢生源



台湾的大学学科能力测验(类似大陆高考，简称“学测”)2月16日发榜后，香港中文大学就出动30多位教职员来到台北争抢生源。虽然他们强调只招学测成绩顶级的优秀学生，还是吸引了300多名台湾高中生报名。接下来一周，香港大学、香港城市大学、香港科技大学、香港理工大学、香港浸会大学、香港教育大学等香港高校还将陆续赴台招生。

香港高校来台争抢优秀生源，让岛内高校校长不胜唏嘘。他们表示，台湾高等教育面临少子化、资源少、就业环境差的“内忧”，加上全球抢人才的“外患”，已逐渐失去竞争力。

据《人民日报海外版》

# 蒋经国遭刺杀的惊险一幕

1970年4月，蒋经国应当时美国总统尼克松邀请访美。以黄文雄、郑自财为首的死硬“台独”分子，已在蒋抵美前两周秘密制定了一个枪杀计划。

4月24日，蒋经国飞至纽约，下榻庇尔酒店。11点过后，蒋经国离开庇尔酒店，前往不远处的布拉萨酒店参加午餐会。此时，黄文雄、郑自财二人已各自怀揣一支左轮连发手枪，潜伏在布拉萨酒店前的抗议人群中。

当蒋经国走上酒店前的石阶，即将步入大厅旋转门之际，郑自财突然从侧旁石柱窜出，散发传单，很快就被安全人员制止。这时，黄文雄则从蒋经国左后侧冲出，一边快速地从风衣内亮出手枪，一边大喊着“杀！”并准备扣下扳机。就在这时，美方的便衣警察沙德一个箭步冲向黄文雄，将他举枪的手往上托高，其他安全人员跟着涌上，“砰”，火星飞溅，子弹掠过蒋经

国耳朵，射向旋转门。不一会儿，黄文雄、郑自财两人被警方制服。

事后，蒋经国取下自己所戴的名贵手表，赠给那位及时出手救自己一命的美国警员。

事情发生后，蒋介石马上接到了电报。蒋经国当天不改行程，继续在酒店里发表演讲。

但蒋介石心急火燎，发电报催促蒋经国取消后面行程，赶紧返台。按计划，蒋经国访美结束后，还要到日本访问，后来，蒋经国遵从蒋介石指示取消了这一

行程。台“外交部”日前披露的这份档案显示，这一决定让蒋经国躲过一次更加周密的暗杀计划。

据称，当时潜伏在日本的“台独”分子，得到日本政客的支持，已挑选在台服役过的青年做杀手，还从日本黑社会买了手枪。他们当时将东京高田马场的一间公寓作据点，研究刺杀的方案。

据蒋经国心腹透露，这件事让蒋经国开始重视台湾的族群问题，此后他更加倾向于重用台籍精英，这也是李登辉后来得到重用的一个原因。

据《环球时报》

# 全球家居用品特卖

# 30天免费退换货



扫码下载  
聚鲨商城 APP



聚鲨商城  
GHS.NET

WWW.GHS.NET 4000-525-525

济南27频道

青岛28频道

烟台26频道